

นายณัฐพล ทิพสุวรรณ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ เป็นผู้ตอบ

ประเด็นคำตอบ คือ เป็นสิทธิเสรีภาพของนักเรียนที่จะแสดงออก กระทรวงศึกษาธิการมีเจตหมาย ๓ ฉบับ แจกผู้บริหารสถานศึกษาและครูทราบถึงสิทธิของเด็กและเยาวชนในการแสดงออก โดยให้คำนึงถึง โควิด-๑๙ และความปลอดภัยของนักเรียน เรื่องการประชุมในปี ๒๕๕๖-๒๕๕๗ ตนได้เป็นรัฐมนตรีเพราะการ เลือกตั้งและความเหมาะสม ประเด็นให้สัมภาษณ์สื่อว่า “ถ้าหากมีการกระทำผิดกฎหมาย เจ้าหน้าที่ก็ต้อง ดำเนินการ” ประเด็นการรับฟังความคิดเห็นจากสถานักเรียน สถานศึกษา คณะผู้ปกครอง เพื่อนำเสนอ กระทรวงฯ ส่วนใหญ่เป็นเรื่องการศึกษา เช่น ภาษาอังกฤษ ความเหลื่อมล้ำทางการศึกษา ภาระงานของครู ประเด็นเรื่องการคุกคามกระทรวงฯ จะดำเนินการตามกฎหมายระเบียบ เรื่องการแสดงออก ต้องอาศัยความเข้าใจ และรับฟังความคิดเห็นของทั้งสองฝ่าย (ครูและนักเรียน) มีการพูดคุยกันและหาทางออกโดยสันติวิธี ตักเตือน แนะนำให้แสดงออกอย่างเหมาะสม ซึ่งปัญหาเกิดจากความไม่เข้าใจแนวทางปฏิบัติ ขอยืนยันว่ากระผมให้ความสำคัญกับความปลอดภัยของเด็กและเยาวชนในโรงเรียน เช่น การล่อลวงละเมิดทางเพศ ขอให้มั่นใจว่า นักเรียนจะมีความปลอดภัยจากการคุกคามของครู ในปี ๒๕๕๖-๒๕๕๗ กระผมเคลื่อนไหวในฐานะประชาชน ที่ต่อต้านการทุจริตคอร์รัปชัน

๒. กระทั่งถาม เรื่อง ที่สาธารณประโยชน์และการออกเอกสารสิทธิที่ดิน

นายธีรภัทร พริ้งสุลกะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดสุราษฎร์ธานี พรรคประชาธิปัตย์ เป็นผู้ตั้ง กระทั่งถาม ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย

ประเด็นคำถาม คือ กรมที่ดิน กระทรวงมหาดไทย มีนโยบายเร่งรัดการออกเอกสารสิทธิให้กับ ประชาชนอย่างไร กรณี ส.ค. ๑ กรมที่ดินมีแนวทางในการดำเนินการอย่างไร ปัญหากรณีผู้บุกรุกที่ดินใหม่ กรมที่ดิน กระทรวงมหาดไทย มีแนวทางในการแก้ปัญหาอย่างไร

นายนิพนธ์ บุญญามณี รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย ได้รับมอบหมายให้เป็นผู้ตอบ

ประเด็นคำตอบ คือ กรมที่ดินจะเร่งรัดการออกหนังสือสำคัญสำหรับที่หลวง (น.ส.ล.) แสดงแนว เขตที่ดินสาธารณประโยชน์ให้ชัดเจนเพื่อลดข้อพิพาทระหว่างรัฐกับประชาชน ปัจจุบันออกหนังสือสำคัญ สำหรับที่หลวงในที่ดินสาธารณสมบัติของแผ่นดินประเภทพลเมืองใช้ร่วมกัน ๑๒๗,๕๘๗ แปลง เนื้อที่ประมาณ ๕.๙๙ ล้านไร่ ยังไม่ได้ออก น.ส.ล. อีก ๓,๖๕๒ แปลง เนื้อที่ประมาณ ๒.๔๔ ล้านไร่ ปีงบประมาณ ๒๕๖๔ มีเป้าหมายจะดำเนินการ ๗๐๐-๘๐๐ แปลง พื้นที่ซึ่งองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นดูแลมีสิทธิออก น.ส.ล.ได้ กระทรวงมหาดไทยจะให้จังหวัดคัดเลือกที่ดินซึ่งมีประชาชนบุกรุก นำมาจัดตามแนวทางของคณะกรรมการนโยบาย ที่ดินแห่งชาติ ในรูปแบบชุมชนหรือสหกรณ์ จังหวัดสุราษฎร์ธานีได้เสนอโครงการแปลงป่าเขาหน้าแดง ประเด็น ส.ค. ๑ มีการยื่นเรื่อง ๓,๒๕๐ แปลง ดำเนินการเสร็จ ๑,๑๒๕ แปลง อยู่ระหว่างเร่งรัด ๑,๕๓๓ แปลง ประเด็น ปัญหาการบุกรุกที่สาธารณะ นายอำเภอและองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในพื้นที่นั้น ๆ มีหน้าที่ดูแล ผู้ใดเข้าไปทำ ประโยชน์จะมีความผิดฐานบุกรุกที่ดินของรัฐ ใช้มาตรการ สปก. ปัจจุบันมีพระราชบัญญัติการจัดที่ดินของรัฐ เป็นเครื่องมือ เพื่อให้ประชาชนเข้าไปทำกินในที่ดินของรัฐได้ โดยไม่ผิดกฎหมาย แต่ไม่มีกรรมสิทธิ์ในที่ดิน

๓. กระทั่งถาม เรื่อง เหตุการณ์น้ำท่วมในพื้นที่จังหวัดน่าน แพร่ และสุโขทัย จากพายุนีโกส

นายชลน่าน ศรีแก้ว สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดน่าน พรรคเพื่อไทย เป็นผู้ตั้งกระทั่งถาม ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย

ประเด็นคำถาม คือ ภาครัฐให้ความช่วยเหลือผู้ประสบภัย และมีแผนที่จะฟื้นฟูให้กับประชาชนอย่างไร กระทรวงมหาดไทย จะจัดให้มีระบบเตือนภัยในลำน้ำสาขาอย่างไร กระทรวงฯ มีมาตรการในการกักเก็บน้ำอย่างไร

นายนิพนธ์ บุญญามณี รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย ได้รับมอบหมายให้เป็นผู้ตอบ

ประเด็นคำตอบ คือ กระทรวงฯ มีการแจ้งเตือนประชาชนเรื่องพายุฮิกอส กระผมได้ลงพื้นที่จังหวัดแพร่และจังหวัดน่าน พื้นที่อำเภอเวียงสา อำเภอท่าวังผา เห็นบ้านถล่มลงแม่น้ำ กระทรวงมหาดไทยและจังหวัดมีแผนในการเผชิญเหตุการณ์ การช่วยเหลือเยียวยา พยายามไม่ให้มีการเสียชีวิต เรื่องความเสียหายขอให้ไปแจ้งจะได้รับเงินเยียวยาตามระเบียบ ประเด็นเงินช่วยเหลือผู้ประสบภัย เงินเยียวยาองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น มีโรงครัวพระราชทาน ภาคเหนือ ๑๐ จังหวัด ประชาชนได้รับผลกระทบ ๑๘,๑๘๓ ครัวเรือนเสียชีวิต ๓ ราย จากกระแสน้ำที่รุนแรง พืชเกษตรหลังจากน้ำลดจะเข้าไปสำรวจฟื้นฟู โดยกรมป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย และจังหวัด มาตรการเตือนภัย มีความแม่นยำมากขึ้น มี Social media กรมป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย จังหวัด และท้องถิ่น มีการแจ้งเตือน เช่น ใช้ CCTV ใช้สัญญาณธง โดยประสานกับกรมอุตุนิยมวิทยา มีการฝึกซ้อมเจ้าหน้าที่เพื่อเตรียมพร้อมความปลอดภัยในพื้นที่ ประเด็นการเก็บกักน้ำจะต้องสร้างที่ให้น้ำอยู่และทำทางให้น้ำไหล โดยสร้างแหล่งกักเก็บน้ำในฤดูแล้งและขุดลอกหนองคลองบึงในฤดูฝน ซึ่งจะอนุมัติงบประมาณเพื่อแก้ปัญหา

กระทู้ถามทั่วไป

๑. กระทู้ถาม เรื่อง แนวทางการแก้ไขปัญหาการก่อสร้างถนนและสิ่งก่อสร้างบนแนวสันทรายชายหาดที่ทำให้เกิดการกัดเซาะชายฝั่งทั่วประเทศไทย (ซึ่งเลื่อนมาจากการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีที่ ๒ ครั้งที่ ๑๗ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง) วันพฤหัสบดีที่ ๓๐ กรกฎาคม ๒๕๖๓)

นายประเสริฐพงษ์ ศรนวัตร์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร แบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม ถาม นายกรัฐมนตรี

ประเด็นคำถาม คือ รัฐบาลมีนโยบายจะแก้ไขปัญหาการกัดเซาะชายฝั่ง การก่อสร้างถนนบนแนวสันทรายชายหาดที่ไม่ถูกต้อง อย่างไร จะดำเนินการเมื่อใด จะนำเสนอให้คณะรัฐมนตรีทบทวนหรือไม่ จะรื้อถอนสิ่งปลูกสร้าง ป้องกันการกัดเซาะ และฟื้นฟูแนวสันทรายชายหาดอย่างไร

นายวรารุณ ศิลปอาชา รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ได้รับมอบหมายให้เป็นผู้ตอบ

ประเด็นคำตอบ คือ ปัญหาการกัดเซาะใช้เวลานาน กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม โดยกรมทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่งได้จัดทำหลักเกณฑ์และร่างกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับการกัดเซาะชายฝั่ง ซึ่งอยู่ระหว่างเสนอคณะรัฐมนตรี แนวทางการป้องกันมี ๔ ส่วนคือ ปรับสมดุลทางธรรมชาติ การฟื้นฟู ป้องกัน และแก้ไขปัญหา กระทรวงฯ กำหนดเขตพื้นที่ใช้มาตรการป้องกันชายฝั่ง การก่อสร้างกำแพงป้องกันคลื่นและเขื่อนป้องกันตลิ่งริมทะเล ต้องมีการประเมินผลกระทบสิ่งแวดล้อม (Environmental Checklist of Seawall and Revetment) กระทรวงฯ จัดแบ่งการกัดเซาะออกเป็น ๘ กลุ่มหาด เมื่อจัดทำหลักเกณฑ์แล้วเสร็จทุกหน่วยงานจะต้องนำไปใช้ ประเด็นเรื่องงบประมาณก่อสร้างถนนริมทะเล ประเด็นการทำทางลาดขึ้นลงเรือที่หาดสวนสน

๒. กระทู้ถาม ของ นายธีรจชัย พันธุมาศ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร แบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล เรื่อง การแก้ไขปัญหาพนักงานจ้างเหมาบริการในหน่วยงานของรัฐ ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงแรงงาน (ซึ่งเลื่อนมาจากการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีที่ ๒ ครั้งที่ ๑๘ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง) วันพุธที่ ๕ สิงหาคม ๒๕๖๓ เนื่องจากรัฐมนตรีติดราชการสำคัญ จึงได้มีหนังสือขอเลื่อนการตอบกระทู้ถามนี้ไปตอบในการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ในวันพุธที่ ๒ กันยายน ๒๕๖๓ ตามข้อบังคับฯ ข้อ ๑๕๑)

๓. กระทู้ถาม เรื่อง ขอให้แก้ปัญหาค่าธรรมเนียมจากการท่องเที่ยวเข้าชมอุทยานแห่งชาติ และอุทยานแห่งชาติทางทะเลทั่วประเทศ (ซึ่งเลื่อนมาจากการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีที่ ๒ ครั้งที่ ๒๒ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง) วันพุธที่ ๑๙ สิงหาคม ๒๕๖๓)

นายสาคร เกี่ยวข้อง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดกระบี่ พรรคประชาธิปัตย์ เป็นผู้ตั้งกระทู้ถามถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม

ประเด็นคำถาม คือ กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมมีรายได้จากการจัดเก็บค่าธรรมเนียมการเข้าชมอุทยานแห่งชาติและอุทยานแห่งชาติทางทะเลจำนวนเท่าใด นำไปใช้ในส่วนใด มีแนวทางการจัดเก็บค่าธรรมเนียมอย่างไร จะพัฒนาหลักเกณฑ์และแนวทางการจัดเก็บให้มีความโปร่งใสและเหมาะสมขึ้นได้หรือไม่อย่างไร มีแนวทางการปรับลดค่าธรรมเนียมการเข้าชมอุทยานหรือไม่ อย่างไร

นายวราวุธ ศิลปอาชา รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม เป็นผู้ตอบ

ประเด็นคำตอบ คือ ค่าเข้าชมอุทยานแห่งชาติสำหรับคนไทยจัดเก็บ ๓๐-๕๐ บาท ซึ่งเงินรายได้แบ่งค่าใช้จ่ายออกเป็น ๕ ส่วนคือ ให้องค์กรปกครองส่วนตำบล ๕ % ใช้บริหารจัดการอุทยานแห่งชาติ ๒๐ % ใช้บำรุงรักษาอุทยานแห่งชาติ ๕๐ % งบบุคลากร ๑๐ % และงบสำรอง ๑๕ % ในเดือนเมษายน-พฤษภาคม ๒๕๖๓ ได้ปิดอุทยาน เงินค่าเข้าชมที่จัดเก็บ กรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช ได้นำไปพัฒนาอุทยาน จะเริ่มกำหนดจำนวนผู้เข้าชม (Carrying Capacity) ยังไม่มีแนวทางในการปรับลดค่าเข้าชม ประเด็นการปรับลดค่าธรรมเนียมให้แก่ผู้ประกอบการจะพิจารณาต่อไป ประเด็นค่าเข้าชมอุทยานฯ ของนักท่องเที่ยวต่างชาติมีความเหมาะสม ประเด็นเรื่องการตรวจสอบการจัดเก็บรายได้ จะใช้ระบบ e-ticket เพื่อความโปร่งใสในการตรวจสอบจำนวนผู้เข้าชมและเงินที่จัดเก็บได้ โดยในระหว่างการพิจารณากระทู้ถามนี้ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง ผลัดเปลี่ยนปฏิบัติหน้าที่

๔. กระทู้ถาม ของ นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดราชบุรี พรรคประชาธิปัตย์ เรื่อง การสนับสนุนการใช้ก๊าซธรรมชาติสำหรับยานยนต์ หรือ NGV เพื่อลดปัญหาฝุ่นละอองขนาดเล็ก PM ๒.๕ เกินมาตรฐาน ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพลังงาน (เนื่องจากรัฐมนตรีติดราชการสำคัญ จึงได้มีหนังสือขอเลื่อนการตอบกระทู้ถามนี้ไปตอบในการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ในวันพุธที่ ๒ กันยายน ๒๕๖๓ ตามข้อบังคับฯ ข้อ ๑๕๑)

๕. กระทู้ถาม เรื่อง การให้ความช่วยเหลือแรงงานไทยหรือคนไทยที่อาศัยอยู่ในประเทศซาอุดีอาระเบีย

นายอาดิลัน อาลีอิสเฮาะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดยะลา พรรคพลังประชารัฐ เป็นผู้ตั้งกระทู้ถามถาม นายกรัฐมนตรี

ประเด็นคำถาม คือ รัฐบาลมีนโยบายให้ความช่วยเหลือกลุ่มคนไทยและครอบครัวที่ประสงค์จะใช้ชีวิตอยู่ในประเทศซาอุดีอาระเบียหรือไม่ อย่างไร รัฐบาลมีนโยบายให้ความช่วยเหลือกลุ่มคนไทยและครอบครัวที่ประสงค์จะเดินทางกลับมาใช้ชีวิตที่ประเทศไทย ทั้งกลุ่มที่มีหลักฐานและที่ไม่มีหลักฐานแสดงความเป็นคนสัญชาติไทย หรือไม่ อย่างไร ขอทราบรายละเอียด

นายดอน ปรมัตถ์วินัย รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ ได้รับมอบหมายให้เป็นผู้ตอบ

ประเด็นคำตอบ คือ ซาอุดีอาระเบียมีจำนวนคนไทย ๘,๔๑๔ คน แรงงาน ๘๗ คน มีสัญญาจ้างงานถูกต้อง มีนักรศึกษา ๓๗๘ คน ชุมชนคนไทยมุสลิม ๗,๔๐๐ คน ผู้พำนักผิดกฎหมาย ๔๐๐ คน ค่าธรรมเนียมต่ออายุใบถิ่นที่อยู่อาศัยจัดเก็บปีละ ๔๐,๐๐๐ บาท ทำให้บางกลุ่มที่ไม่สามารถจ่ายได้อยู่ต่อโดยผิดกฎหมาย รัฐบาลให้ความช่วยเหลือคนไทย เช่น ฤกษ์ชัยฟ เงินช่วยเหลือ และให้คำปรึกษาด้านสาธารณสุข โดยเฉพาะช่วงโควิด-๑๙ ประเด็นการอยู่โดยผิดกฎหมายในซาอุดีอาระเบียไม่มีค่าปรับ ถ้ามีค่าโดยสารเครื่องบิน ซาอุดีอาระเบียก็จะส่งกลับประเทศ กรณีผู้ที่สมัครใจเดินทางกลับ สถานทูตไทยดูแล ในซาอุดีอาระเบียพบคนไทยติดเชื้อโควิด-๑๙ จำนวน ๑๐๘ คน เสียชีวิต ๖ คน รัฐบาลช่วยเหลือดูแลคนไทยเรื่องเที่ยวบินขากลับ ประเด็นการผ่อนปรนค่าธรรมเนียม สถานทูตไทยมีการติดต่อ แต่การบังคับใช้กฎหมายในซาอุดีอาระเบียไม่มีข้อยกเว้น ประเด็นการช่วยเหลือคนไทยเดินทางกลับในช่วงโควิด-๑๙ จำนวน ๔๗๑ คน จะเดินทางกลับในเดือนกันยายนอีก ๒๕๐ คน ส่วนใหญ่คนไทยที่อยู่โดยผิดกฎหมายเป็นการโตดวีซ่าในช่วงแสงงบุญ

๖. กระทู้ถาม ของ นายสัมฤทธิ์ แทนทรัพย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดชัยภูมิ พรรคพลังประชารัฐ เรื่อง มาตรการการพุงราคาข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ที่กำลังจะเก็บเกี่ยว ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ (เนื่องจากรัฐมนตรีติดราชการสำคัญ จึงได้มีหนังสือขอเลื่อนการตอบกระทู้ถามนี้ไปตอบในการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ในวันพุธที่ ๒ กันยายน ๒๕๖๓ ตามข้อบังคับฯ ข้อ ๑๕๑)

กระทู้แยกเฉพาะ

อนึ่ง ในระหว่างเวลา ๑๐.๓๗ – ๑๒.๒๒ นาฬิกา ณ ห้องกระทู้ถามแยกเฉพาะ นายศุภชัย โพธิ์สุ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง ทำหน้าที่ประธานในห้องกระทู้ถาม และได้ดำเนินการประชุมตามระเบียบวาระกระทู้ถามแยกเฉพาะ ตามลำดับ คือ

๑. กระทู้ถาม เรื่อง การติดตั้งกระแสไฟฟ้าสู่ชุมชนหมู่บ้านผาแดงและบ้านป่าเมียง อำเภอแม่ใจ จังหวัดพะเยา (ซึ่งเลื่อนมาจากการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีที่ ๒ ครั้งที่ ๑๒ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ วันพุธที่ ๑๕ กรกฎาคม ๒๕๖๓)

นายนิติพล ผิวเหมาะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร แบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม

ประเด็นคำถาม คือ กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมได้รับทราบประเด็นปัญหาความเดือดร้อนของราษฎรทั้ง ๒ หมู่บ้านหรือไม่ ตามที่ได้มีหนังสือขอความช่วยเหลือมาตลอดระยะเวลา ๑๐ – ๑๕ ปีที่ผ่านมา และแนวทางแก้ไข มีแผนจะดำเนินการจัดตั้งหน่วยฟื้นฟูต้นน้ำในพื้นที่สูงชันเมื่อใด และกระทรวงมีแนวทางแก้ไขเพื่อให้ประชาชนมีไฟฟ้าใช้เพื่อเป็นการส่งเสริมคุณภาพชีวิตให้ดีขึ้นอย่างเท่าเทียมกันได้หรือไม่

นายวราวุธ ศิลปอาชา รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม เป็นผู้ตอบ **ประเด็นคำตอบ** คือ เรื่องจำนวนประชากรของทั้ง ๒ หมู่บ้าน จำนวน ๑๓๐ครัวเรือน ประมาณ ๔๐๐ คน กรมอุทยานฯ ได้มีการเสนอเรื่องขอขยายเขตไฟฟ้าในพื้นที่ดังกล่าวไว้แล้ว ซึ่งสามารถทำได้เพียงแค่บำรุงรักษาเท่านั้น ติดขัดด้วยข้อกฎหมายที่ไม่สามารถกระทำได้ในพื้นที่เขตดังกล่าวและไม่สามารถตั้งหน่วยฟื้นฟูต้นน้ำได้ เรื่องความต้องการใช้ไฟฟ้าของประชาชน ระยะทางในการเดินสายพาดเสาไฟฟ้าระยะทาง ๑๐ กิโลเมตร ใช้งบประมาณ ๑๐ ล้านบาท แต่มีปัญหาคือพื้นที่ดังกล่าวเป็นป่าที่ยังสมบูรณ์ ซึ่งอาจจะก่อให้เกิดผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อม การใช้ไฟฟ้าทดแทนโดยใช้แผงโซลาร์เซลล์ หรือการใช้ไมโครกริดที่อาจมีต้นทุนสูงกว่าแต่มีเสถียรภาพทางไฟฟ้ามากกว่า ทั้งนี้จะรับเรื่องทั้ง ๒ ประเด็นปัญหาดังกล่าวเพื่อให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องไปศึกษาดำเนินการเพื่อให้เกิดผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมให้น้อยที่สุด อีกทั้งจะเร่งประสานกับกระทรวงพลังงานในการจัดสรรงบประมาณให้ทันในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕

๒. กระทู้ถาม เรื่อง นโยบายงดใช้ถุงพลาสติกโดยการผลักภาระให้กับผู้บริโภค

นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดราชบุรี พรรคประชาธิปัตย์ เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม

ประเด็นคำถาม คือ กระทรวงฯ มีมาตรการและนโยบายแก้ไขปัญหาดังกล่าวทั้งในระยะสั้นและระยะยาว เพื่อลดภาระผู้บริโภคหรือไม่ และมีนโยบายและมาตรการเพื่อรณรงค์สร้างจิตสำนึกให้ห้างสรรพสินค้าและร้านสะดวกซื้อดำเนินการรับผิดชอบในเรื่องของการผลิตถุงกระดาษที่เป็นมิตรกับสิ่งแวดล้อม โดยไม่ผลักภาระความรับผิดชอบให้กับผู้บริโภคหรือไม่ อย่างไร

นายวราวุธ ศิลปอาชา รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม เป็นผู้ตอบ

ประเด็นคำตอบ คือ เรื่องการใช้ถุงพลาสติก ผลกระทบต่อวิถีของประชาชนและการขอความร่วมมือจากประชาชน การแก้ไขปัญหาในระยะสั้น ร้านค้าและห้างร้านมีการบริจาคให้แก่หน่วยงานหรือองค์กรต่าง ๆ การสร้างจิตพิสัย และการปรับเปลี่ยนพฤติกรรมและรณรงค์ให้ประชาชนให้ความสำคัญในการนำถุงผ้าติดตัวไปทุกครั้งเมื่อออกจากบ้าน เพื่อลดปริมาณในการใช้ถุงพลาสติก การแก้ไขปัญหาระยะยาว กระทรวงมีแนวทางที่จะผลักดันการออกกฎหมายที่ชัดเจนเพื่อสร้างนิสัยให้คนในชาติให้ความสำคัญในเรื่องนี้ เพื่อปรับแนวทางและวิถีการดำเนินชีวิตเพื่อรักษาสิ่งแวดล้อมร่วมกัน

๓. กระทู้ถาม เรื่อง มาตรการแก้ไขปัญหาการขาดแคลนครูผู้สอนในโรงเรียนขนาดเล็ก

นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดราชบุรี พรรคประชาธิปัตย์ เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ

ประเด็นคำถาม คือ กระทรวงศึกษาธิการได้รับทราบถึงปัญหาการขาดแคลนครูผู้สอนในโรงเรียนขนาดเล็กหรือไม่ มีมาตรการหรือแนวทางในการแก้ไขปัญหาการขาดแคลนครูผู้สอนในโรงเรียนขนาดเล็กหรือไม่ อย่างไร

นายณัฐพล ทีปสุวรรณ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ เป็นผู้ตอบ

ประเด็นคำตอบ คือ ประเด็นเรื่องคุณภาพการศึกษา บุคลากรครูมีส่วนสำคัญที่ทำให้โรงเรียนเป็นโรงเรียนที่มีคุณภาพ สัดส่วนครูต่อนักเรียนในปัจจุบัน การศึกษาที่ยังไม่ทันสมัย ๙๐ เปอร์เซ็นต์ เกิดจากคุณภาพการศึกษา ความเหลื่อมล้ำทางการศึกษา กระทรวงได้มีการแก้ไขปัญหาของโรงเรียนขนาดเล็ก การเรียนแบบออนไลน์

ที่มีการนำเทคโนโลยีมาปรับใช้ในการสอน เรื่องหลักสูตรการสอนควบชั้น การนำครูหรือนักศึกษาจบใหม่ มาทดแทนบุคลากรครูที่ขาดแคลน การสร้างทักษะทางการศึกษา เรื่องของการควบรวมโรงเรียน การสร้างสถานศึกษาเป็นโรงเรียนแม่เหล็ก และการจัดสรรงบประมาณอย่างมีประสิทธิภาพเพื่อหาแนวทางการแก้ไขปัญหา ดังกล่าว

๔. กระทู้ถาม เรื่อง ขอให้กำหนดมาตรการในการคุ้มครอง สิทธิเสรีภาพของนักเรียนในกรณี ที่โรงเรียนที่ไม่ปฏิบัติตามระเบียบกระทรวงศึกษาธิการว่าด้วยการไว้ทรงผมของนักเรียน พ.ศ. ๒๕๖๓ ลงโทษนักเรียนด้วยการประจาน เหยียดหยามศักดิ์ศรีให้นักเรียนรู้สึกอับอาย ซึ่งผิดจรรยาบรรณวิชาชีพครู

นางสาวสุทธรพรรณ สุบรรณ ณ อยุธยา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดนครปฐม พรรคก้าวไกล เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ

ประเด็นคำถาม คือ กระทรวงศึกษาธิการมีมาตรการที่เป็นรูปธรรมในการระงับการกำหนดระเบียบทรงผมของโรงเรียนที่ขัดต่อระเบียบกระทรวงศึกษาธิการ รวมถึงการป้องกัน ป้องปรามและปกป้องนักเรียนจากการคุกคามของครูอย่างไร และแต่ได้มีการส่งหนังสือเวียนเรื่องการงดใช้ระเบียบข้อ ๗ ให้แต่โรงเรียนทราบหรือไม่ หากมีการดำเนินคดีอาญาจะมีการปกป้องนักเรียนหรือไม่ อย่างไร

นายณัฐพล ทีปสุวรรณ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ เป็นผู้ตอบ

ประเด็นคำตอบ คือ เกี่ยวกับกฎระเบียบเรื่องทรงผมนักเรียน การปลดล๊อคระเบียบข้อ ๗ ซึ่งปัญหาต่าง ๆ อาจจะคลี่คลายลง โดยกระทรวงมีแนวทางจะแก้ไขและลดปัญหาเหล่านี้้อย่างจริงจัง เรื่องของการผิดระเบียบและจรรยาบรรณของครู มีมาตรการดำเนินการทางวินัยอย่างแน่นอน สถานศึกษาทั่วประเทศได้ดำเนินการตามแนวทางของกระทรวงอยู่แล้ว หากยังมีครูที่กระทำผิดจรรยาบรรณ กระทรวงต้องดำเนินการตามระเบียบวินัยต่อไป กรณีที่นักเรียนเกิดคดีความทางอาญามีการปกป้องสิทธิให้นักเรียนอย่างแน่นอน การสร้างระเบียบวินัยให้นักเรียน การเปิดช่องทางออนไลน์เพื่อให้นักเรียนร้องเรียนในเรื่องต่าง ๆ เพื่อจะได้รับไว้พิจารณาและนำมาแก้ไขปัญหาได้อย่างเหมาะสม

๕. กระทู้ถาม เรื่อง ขอให้กำหนดมาตรการปกป้องนักเรียนในกรณีที่ผู้ปกครองค้างจ่ายค่าธรรมเนียมการศึกษา หรือค่าบำรุงการศึกษา แล้วโรงเรียนใช้วิธีการประจานนักเรียนให้เกิดความอับอายเพื่อทวงหนี้ผู้ปกครอง

นางสาวสุทธรพรรณ สุบรรณ ณ อยุธยา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดนครปฐม พรรคก้าวไกล เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ

ประเด็นคำถาม คือ กระทรวงศึกษาธิการมีมาตรการอย่างไร ในการลงโทษโรงเรียน และครูที่กระทำในลักษณะนี้กับนักเรียน และมีกลไกใดที่จะป้องกันไม่ให้เหตุการณ์ในลักษณะนี้เกิดขึ้นอีกในอนาคตจะช่วยเหลือผู้ปกครองอย่างไร และวิกฤตเศรษฐกิจโควิดเช่นนี้ มีมาตรการที่จะพัฒนาคุณภาพชีวิตและไม่ให้นักเรียนออกนอกระบบการศึกษา อย่างไร

นายณัฐพล ทีปสุวรรณ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ เป็นผู้ตอบ

ประเด็นคำตอบ คือ กรณีครูผิดจรรยาบรรณทางวิชาชีพ หากเป็นความผิดทางวินัยจะบังคับใช้กฎหมายอย่างเคร่งครัด การเปิดช่องทางออนไลน์เพื่อให้มีการร้องเรียนในเรื่องต่าง ๆ ของนักเรียน การดำเนินการ

สอบข้อเท็จจริงและต้องใช้ระยะเวลาดำเนินการอย่างรวดเร็ว การให้ความเป็นธรรมแก่ผู้ที่ถูกกล่าวโทษ เรื่องของการปรับลดค่าเทอม ค่าเครื่องแบบนักเรียนและลดภาระค่าใช้จ่ายอื่น ๆ การจัดสรรงบประมาณที่มีข้อจำกัด โดยกระทรวงศึกษาธิการควรได้รับการจัดสรรงบประมาณผ่านงบกลาง การแพร่ระบาดของโควิดรอบสองอาจทำให้นักเรียนหลุดจากระบบการศึกษาได้เช่นกัน การทำฐานข้อมูลร่วมกันระหว่างกระทรวงที่เกี่ยวข้องเพื่อไม่ให้เด็กออกนอกระบบการศึกษาและเพื่อแบ่งเบาภาระของผู้ปกครอง ซึ่งปัจจุบันได้มีการขยายการจ่ายค่าเทอมแล้ว

๖. กระทู้ถาม เรื่อง ขอให้กำหนดมาตรการการปกป้องนักเรียน จากการถูกรุ หรือโรงเรียน บังคับให้หมอบกราบโดยไม่สมัครใจ

พันตำรวจตรี ขวลิต เลหาอุดมพันธ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร แบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ

ประเด็นคำถาม คือ กระทรวงศึกษาธิการมีมาตรการอย่างไรในการระงับ มิให้โรงเรียนบังคับหรือ กึ่งบังคับให้นักเรียนหมอบกราบ หรือหมอบคลาน โดยไม่สมัครใจ และมีมาตรการในการลงโทษทางวินัยต่อครู และผู้อำนวยการโรงเรียนอย่างไร

นายณัฐพล ทีปสุวรรณ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ เป็นผู้ตอบ

ประเด็นคำตอบ คือ กรณีครูบังคับนักเรียนให้หมอบกราบโดยไม่สมัครใจ การหาทางออกที่เหมาะสม โดยนำทั้ง ๒ แนวทางมาผสมผสานกันระหว่างการเดินไปข้างหน้าตามสิทธิเสรีภาพของบุคคลประกอบขนบธรรมเนียม ประเพณีวัฒนธรรมไทยควรดำเนินการควบคู่กันไปได้ ในกรณีเรื่องดังกล่าวมีการแต่งตั้งกรรมการทางวินัยเพื่อ สอบสวนข้อเท็จจริง การเปิดช่องทางออนไลน์เพื่อให้มีการร้องเรียนในเรื่องต่าง ๆ ของนักเรียน เพื่อจะได้ร่วมมือ ในการแก้ไขปัญหาการศึกษาไทย ประเพณีการไหว้ถือว่าเป็นประเพณีที่ดีงาม แต่ต้องไม่บังคับหรือข่มขืนใจ นักเรียน เรื่องของบทลงโทษ สำนักงานเขตพื้นที่ต้องดำเนินการสอบสวนให้เสร็จภายใน ๔๘ ชั่วโมง และ รายงานผลทันที การให้สิทธิแก่ผู้ถูกกล่าวหาเพื่อให้ความเป็นธรรมแก่ทุกฝ่าย การล่วงละเมิดและทารุณกรรม นักเรียน ปัจจุบันต้องดำเนินการให้แล้วเสร็จภายใน ๑ สัปดาห์ จรรยาบรรณและบทลงโทษทางวินัย เพื่อให้ ครูและนักเรียนอยู่ร่วมกันได้อย่างมีความสุข

เมื่อจบระเบียบวาระกระทู้ถามแล้ว รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง ได้ให้รองเลขาธิการ สภาผู้แทนราษฎรเชิญพระบรมราชโองการโปรดเกล้าฯ ประกาศพระราชกฤษฎีกาขยายเวลาประชุมรัฐสภา สมัยประชุมสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง พ.ศ. ๒๕๖๓

ระเบียบวาระที่ ๒ เรื่องที่ประธานแจ้งต่อที่ประชุม

ผู้ปฏิบัติหน้าที่ประธานของที่ประชุมได้แจ้งให้ที่ประชุมรับทราบเรื่องต่าง ๆ ดังนี้

๑. ที่ประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ ๑๘ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง) วันจันทร์ที่ ๑๐ สิงหาคม ๒๕๖๓ ได้พิจารณาและลงมติเห็นชอบร่างพระราชบัญญัติซึ่งสภาผู้แทนราษฎรลงมติเห็นชอบแล้ว จำนวน ๒ ฉบับ คือ

๑) ร่างพระราชบัญญัติกองทุนฟื้นฟูและพัฒนาเกษตรกร (ฉบับที่ ..) พ.ศ.

๒) ร่างพระราชบัญญัติยุบเลิกบรรษัทตลาดรองสินค้าที่อยู่อาศัย พ.ศ.

๒. ที่ประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ ๑๘ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง) วันจันทร์ที่ ๑๐ สิงหาคม ๒๕๖๓ ได้รับทราบรายงานประจำปี ๒๕๖๑ ของสำนักงานพัฒนาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีแห่งชาติ
ที่ประชุมรับทราบ

ระเบียบวาระที่ ๗ เรื่องอื่น ๆ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่ประธานของที่ประชุมได้ปรึกษาที่ประชุมเพื่อขอนำระเบียบวาระที่ ๗ เรื่องอื่น ๆ ขึ้นมาพิจารณาก่อน ซึ่งที่ประชุมเห็นชอบ คือ

๑. คณะกรรมการวิสามัญพิจารณาศึกษาปัญหาที่ดินและการออกเอกสารสิทธิในที่ดิน
ขอขยายระยะเวลาการพิจารณาศึกษาเรื่องดังกล่าวออกไปอีก ๙๐ วัน นับตั้งแต่วันที่ ๒๙ สิงหาคม ๒๕๖๓
(ในระเบียบวาระที่ ๗.๒)

ที่ประชุมได้มีมติอนุญาตให้คณะกรรมการฯ ขยายเวลาพิจารณาศึกษาเรื่องดังกล่าวออกไปอีก ๙๐ วัน

๒. คณะกรรมการวิสามัญพิจารณาศึกษาโครงการก่อสร้างอาคารรัฐสภาแห่งใหม่ ขอขยาย
ระยะเวลาการพิจารณาศึกษาเรื่องดังกล่าวออกไปอีก ๓๐ วัน นับตั้งแต่วันที่ ๔ กันยายน ๒๕๖๓ (ซึ่งยังมิได้
บรรจุระเบียบวาระ)

ที่ประชุมได้มีมติอนุญาตให้คณะกรรมการฯ ขยายเวลาพิจารณาศึกษาเรื่องดังกล่าวออกไปอีก ๓๐ วัน

ระเบียบวาระที่ ๓ รับรองรายงานการประชุม

(ไม่มี)

ระเบียบวาระที่ ๔ เรื่องที่คณะกรรมการพิจารณาเสร็จแล้ว

รายงานผลการพิจารณาการศึกษาของคณะกรรมการวิสามัญพิจารณาผลกระทบจากการ
ประกอบธุรกิจออนไลน์และการทำธุรกรรมผ่านช่องทางอิเล็กทรอนิกส์ ซึ่งคณะกรรมการวิสามัญพิจารณา
เสร็จแล้ว (ในระเบียบวาระที่ ๔)

ก่อนที่ที่ประชุมจะพิจารณา ผู้ปฏิบัติหน้าที่ประธานของที่ประชุมได้อนุญาตให้นายสมศักดิ์
อนันท์วัฒน์ รองอธิบดีกรมสรรพากร นางสาวจิตรา ณีตะนันท์ ผู้อำนวยการกองสำรวจและติดตามธุรกิจ
นอกระบบ และนายธีระชาติ ก่อตระกูล ที่ปรึกษาคณะกรรมการวิสามัญฯ เข้าร่วมชี้แจงต่อที่ประชุม
ตามข้อบังคับฯ ข้อ ๑๐๔ วรรคสอง

นายสิริพงศ์ อังคสกุลเกียรติ ประธานคณะกรรมการฯ ได้เสนอรายงานสรุปว่าคณะกรรมการฯ
มีข้อสังเกต ดังนี้ ๑) กฎกระทรวง ฉบับที่ ๓๕๕ (พ.ศ. ๒๕๖๒) ออกตามประมวลรัษฎากร กำหนดให้สถาบันการเงิน
ต้องรายงานกรณีมีการฝากหรือรับโอนเงินทุกบัญชีรวมกันตั้งแต่ ๓,๐๐๐ ครั้งต่อปีขึ้นไป หรือกรณีการฝากหรือ
รับโอนรวมกันตั้งแต่ ๔๐๐ ครั้งต่อปีและมียอดรวมของธุรกรรมรวมกันตั้งแต่ ๒ ล้านบาทขึ้นไปต่อกรมสรรพากร

ทำให้พฤติกรรมการใช้เงินของประชาชนเปลี่ยนแปลงโดยใช้เงินสดมากขึ้น ข้อมูลการทำธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์ในปี ๒๕๖๒ น้อยเกินไปและไม่สามารถประเมินความสัมฤทธิ์ผลได้ กรมสรรพากรจะต้องทบทวนและประเมินผลการดำเนินการ และรับฟังความคิดเห็นหน่วยงานอื่น เช่น กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม กระทรวงพาณิชย์ และธนาคารแห่งประเทศไทย เพื่อหาแนวทางการปรับปรุงแก้ไขต่อไป

๒) กรมสรรพากรต้องสื่อสารและประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนทราบเหตุผลในการจัดเก็บข้อมูลการทำธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์ ข้อมูลทางการเงินที่เกิดขึ้นหลังจากบังคับใช้ประมวลรัษฎากร เพื่อรวบรวมข้อมูลผู้รับโอนเงินรวมกันตั้งแต่ ๓,๐๐๐ ครั้งต่อปีขึ้นไป หรือมีการฝากหรือรับโอนรวมกันตั้งแต่ ๔๐๐ ครั้งต่อปี และมียอดรวมของธุรกรรมรวมกัน ๒ ล้านบาทขึ้นไปต่อกรมสรรพากร โดยจัดเก็บเพื่อใช้เป็นข้อมูลเชิงสถิติในการคัดกรองและรวบรวมเป็นฐานข้อมูล มิได้ใช้เป็นข้อมูลในการคำนวณเพื่อจัดเก็บภาษี

๓) ธนาคารแห่งประเทศไทยควรติดตามข้อมูลการใช้ e-Payment ผลกระทบที่เกิดขึ้นหลังประกาศใช้ พ.ร.บ. แก้ไขเพิ่มเติมประมวลรัษฎากรและปรับปรุงการพิจารณาใบอนุญาตประกอบธุรกิจอิเล็กทรอนิกส์ให้รวดเร็ว

๔) กระทรวงพาณิชย์ โดยกรมพัฒนาธุรกิจการค้า และกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม ควรส่งเสริมและสนับสนุนให้ SMEs ร้านค้าในชุมชนประกอบธุรกิจ โดยให้คำแนะนำเรื่องการขายสินค้าและบริการผ่านสื่อออนไลน์ควบคู่กัน

๕) รัฐบาลควรสนับสนุน Startup มาตรการด้านกฎหมาย ภาษี ส่งเสริมภาคธุรกิจ เช่น ให้มีการแปลงหุ้นเป็นทุน ส่งเสริมจาก BOI ส่งเสริมให้ Startup ของไทยเป็น Unicorn ซึ่งมี market capital ๓๐ ล้านดอลลาร์สหรัฐขึ้นไป

๖) รัฐบาลควรส่งเสริม Digital Infrastructure และกำหนดมาตรฐานส่งเสริมการประกอบธุรกิจสำหรับผู้ประกอบการกลุ่ม Startup ผู้ประกอบการ SMEs และผู้ประกอบการรายใหญ่ เพื่อให้สามารถแข่งขันกันได้อย่างเป็นธรรม เข้ามาใช้บริการได้ โดยยึดหลักประชาชนเป็นเจ้าของข้อมูลในระบบ Privacy

๗) หน่วยงานของภาครัฐที่กำกับดูแลธุรกิจออนไลน์ ควรสร้างช่องทางตรวจสอบความปลอดภัยในการทำธุรกรรมออนไลน์ โดยขอความร่วมมือจากเว็บไซต์ที่ให้บริการทั้งหมด

สมาชิกฯ อภิปรายในประเด็นการคุ้มครองผู้ซื้อสินค้าออนไลน์ เช่น สินค้าไม่ได้คุณภาพ ถูกฉ้อโกง การโฆษณา สินค้าสูญหาย ประเด็นเรื่องความปลอดภัยในธุรกรรมออนไลน์ ประเด็นปัญหาธุรกิจผิดกฎหมายออนไลน์ เช่น การพนันออนไลน์ การขายบริการทางเพศออนไลน์ ยาเสพติดออนไลน์ รัฐบาลจะต้องเข้ามาควบคุม ประเด็น Digital Bank อาจมีเงินตราปลอม ประเด็นเรียกค่าไถ่ออนไลน์ (Ransomware) ธุรกิจ Delivery เช่น Grab เว็บไซต์ขายสินค้า เช่น ลาซาด้า ประเด็นความเหลื่อมล้ำในการเข้าถึงอินเทอร์เน็ต เช่น สัญญาณขัดข้องทำธุรกรรมออนไลน์ไม่ได้ การเปิดโอกาสให้เกษตรกรรายย่อยขายออนไลน์ และให้ข้อเสนอแนะในประเด็นการส่งเสริมการขายสินค้าเกษตรทางออนไลน์ ระบบการยืนยันตัวตนทั้งผู้ขายและผู้ซื้อสินค้าออนไลน์ ประเด็นการปรับปรุงกฎหมาย โดยเฉพาะกฎกระทรวง ฉบับที่ ๓๕๕

นายสิริพงศ์ อังคสกุลเกียรติ ประธานคณะกรรมการฯ ตอบชี้แจงในประเด็นอุปสรรคจากการบังคับใช้กฎกระทรวงที่ต้องรายงานธุรกรรมส่งผลให้มีการใช้เงินสดเพิ่มขึ้น ประเด็นการตรวจสอบการทำธุรกรรมออนไลน์ ประเด็นการจัดให้ประชาชนเข้าถึง Digital Infrastructure อย่างเท่าเทียมกัน **นายพิสิฐ ลี้อาธรรม** รองประธานกรรมการฯ ตอบชี้แจงประเด็นการจัดเก็บภาษีจากแพลตฟอร์มต่างประเทศ ประเด็นการแสดงตัวตน (Know Your Customer) **นายสมศักดิ์ อนันท์วัฒน์** รองอธิบดีกรมสรรพากร ตอบชี้แจงประเด็นการ

จัดเก็บภาษีซึ่งกรมสรรพากรอยู่ระหว่างการดำเนินการ ปัจจุบันได้จัดเก็บภาษีตามประมวลรัษฎากรซึ่งมีความยุ่งยากในการจัดเก็บ และเกี่ยวข้องกับความตกลงระหว่างประเทศ กรมสรรพากรขอยืนยันว่าข้อมูลที่ได้จากกฎกระทรวง ฉบับที่ ๓๕๕ ไม่ได้นำไปจัดเก็บภาษี

ที่ประชุมได้มีมติเห็นชอบกับรายงานและข้อสังเกตของคณะกรรมการฯ เพื่อส่งไปยังคณะรัฐมนตรีและหน่วยงานที่เกี่ยวข้องต่อไป

ระเบียบวาระที่ ๕ เรื่องที่ค้างพิจารณา

ผู้ปฏิบัติหน้าที่ประธานของที่ประชุมได้เสนอให้ที่ประชุมพิจารณาญัตติเกี่ยวกับเรือนจำ โดยเป็นการพิจารณาต่อจากการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีที่ ๒ ครั้งที่ ๒๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง) วันพฤหัสบดีที่ ๒๐ สิงหาคม ๒๕๖๓ คือ

๑. ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมการวิสามัญพิจารณาศึกษาการปรับปรุงพื้นที่และสภาพภายในเรือนจำทั่วประเทศให้มีสภาพเหมาะสม ซึ่ง นายวิระกร คำประกอบ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดนครสวรรค์ พรรคพลังประชารัฐ เป็นผู้เสนอ (ในระเบียบวาระที่ ๕.๑)

๒. ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมการวิสามัญพิจารณาศึกษาหาแนวทางแก้ไขปัญหานักโทษล้นเรือนจำ ซึ่ง นายอุบลศักดิ์ บัวหลวงงาม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดลพบุรี พรรคเพื่อไทย เป็นผู้เสนอ (ในระเบียบวาระที่ ๕.๒)

๓. ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมการวิสามัญพิจารณาศึกษาการปรับปรุงการบริหารงานราชทัณฑ์ของประเทศ ซึ่ง นายนริศ ชำนาญกร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดพิจิตร พรรคประชาธิปัตย์ และนายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดราชบุรี พรรคประชาธิปัตย์ เป็นผู้เสนอ (ในระเบียบวาระที่ ๕.๓)

๔. ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมการวิสามัญเพื่อศึกษาเรื่องแนวทางการย้ายเรือนจำออกจากเขตชุมชนเมือง ซึ่ง นายสาคร เกี้ยวช่อง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดกระบี่ พรรคประชาธิปัตย์ เป็นผู้เสนอ (ในระเบียบวาระที่ ๕.๔)

๕. ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทางการย้ายเรือนจำออกจากเขตชุมชนเมือง ซึ่ง นายสฤษฏ์พงษ์ เกี้ยวช่อง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดกระบี่ พรรคภูมิใจไทย เป็นผู้เสนอ (ในระเบียบวาระที่ ๕.๕)

ที่ประชุมได้มีมติให้ส่งญัตติทั้ง ๕ ฉบับดังกล่าว ให้คณะกรรมการการกฎหมาย การยุติธรรมและสิทธิมนุษยชนเพื่อพิจารณา

ต่อมา ผู้ปฏิบัติหน้าที่ประธานของที่ประชุมได้เสนอให้ที่ประชุมพิจารณาระเบียบวาระที่ ๕ เรื่องที่ค้างพิจารณา ในลำดับถัดไป ตามลำดับ คือ

๑. ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมการวิสามัญพิจารณาศึกษากรณีการรถไฟแห่งประเทศไทย โดยกระทรวงคมนาคม ต้องชำระเงินค่าเสียหายให้ บริษัท โฮปเวลล์ (ประเทศไทย) จำกัด อันเป็นเรื่องเกี่ยวกับประโยชน์สำคัญของแผ่นดิน ซึ่ง นายพีระพันธุ์ สาลีรัฐวิภาค เป็นผู้เสนอ (ในระเบียบวาระ

ที่ ๕.๖) โดยมีญัตติทำนองเดียวกันอีก ๑ ฉบับ คือ **ญัตติ เรื่อง ให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมการวิสามัญพิจารณาการศึกษาและตรวจสอบข้อเท็จจริงกรณีการรถไฟแห่งประเทศไทย แพ็คดี ต้องชำระเงินค่าเสียหายให้บริษัท โฮปเวลล์ (ประเทศไทย) จำกัด** ซึ่ง นายพีระพันธุ์ สาลีรัฐวิภาค เป็นผู้เสนอ (ในระเบียบวาระที่ ๕.๓๕)

เนื่องจากสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรของผู้เสนอญัตติสิ้นสุดลง จึงถือว่าญัตติทั้ง ๒ ฉบับดังกล่าวตกไป

๒. ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมการวิสามัญพิจารณาการศึกษาแก้ไขปัญหายาเสพติด ซึ่ง นายคมเดช ไชยศิลามงคล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดกาฬสินธุ์ พรรคเพื่อไทย กับคณะเป็นผู้เสนอ (ในระเบียบวาระที่ ๕.๗) โดยที่ประชุมเห็นชอบให้นำญัตติทำนองเดียวกันอีก ๗ ฉบับ ขึ้นมาพิจารณารวมกันไป คือ

(๑) **ญัตติ เรื่อง ขอให้ตั้งคณะกรรมการวิสามัญเพื่อศึกษาปัญหาและแนวทางแก้ไขปัญหายาเสพติดที่กำลังระบาดอย่างรุนแรง** ซึ่ง นายอิสสระ สมชัย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร แบบบัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์ และนายสุทัศน์ เงินหมื่น สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร แบบบัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์ เป็นผู้เสนอ (ในระเบียบวาระที่ ๕.๑๖)

(๒) **ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมการวิสามัญพิจารณาการศึกษาแนวทางการแก้ปัญหายาเสพติด** ซึ่ง นายประสงค์ บุรณ์พงศ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร แบบบัญชีรายชื่อ พรรคเสรีรวมไทย เป็นผู้เสนอ (ในระเบียบวาระที่ ๕.๖๐)

(๓) **ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมการวิสามัญพิจารณาการศึกษาแนวทางการจัดตั้งศูนย์บำบัดยาเสพติดทั่วประเทศ** ซึ่ง นายสฤกษ์พงษ์ เกี่ยวข้อง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดกระบี่ พรรคภูมิใจไทย และนายณัฐชนน ศรีก่อเกื้อ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดสงขลา พรรคภูมิใจไทย เป็นผู้เสนอ (ในระเบียบวาระที่ ๕.๗๑)

(๔) **ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาแนวทางการป้องกันและแก้ปัญหายาเสพติด** ซึ่ง นายชัชวาลล์ คงอุดม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร แบบบัญชีรายชื่อ พรรคพลังท้องถิ่นไท และศาสตราจารย์โกวิท พวงงาม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร แบบบัญชีรายชื่อ พรรคพลังท้องถิ่นไท เป็นผู้เสนอ (ในระเบียบวาระที่ ๕.๗๔)

(๕) **ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมการวิสามัญพิจารณาการศึกษาปัญหาและแนวทางการแก้ปัญหายาเสพติดอย่างเป็นระบบครบวงจร** ซึ่ง นายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดศรีสะเกษ พรรคเพื่อไทย กับคณะ เป็นผู้เสนอ (ในระเบียบวาระที่ ๕.๑๐๘)

(๖) **ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมการวิสามัญพิจารณาการศึกษาแนวทางการแก้ไขปัญหายาเสพติดอย่างยั่งยืน** ซึ่ง นายนริศ ขำนุรักษ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปัตย์ และนายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดราชบุรี พรรคประชาธิปัตย์ เป็นผู้เสนอ (ในระเบียบวาระที่ ๕.๑๒๔)

(๗) **ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมการวิสามัญพิจารณาการศึกษาการแก้ปัญหายาเสพติด** ซึ่ง นางผ่องศรี แซ่จิ่ง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดศรีสะเกษ พรรคเพื่อไทย เป็นผู้เสนอ (ในระเบียบวาระที่ ๕.๑๓๕)

เมื่อผู้เสนอญัตติทั้ง ๘ ฉบับ ได้แถลงเหตุผล ทีละฉบับ ตามลำดับ โดยสรุปว่าในช่วง ๕ ปีที่ผ่านมา และในปัจจุบัน ยาเสพติดทุกชนิด โดยเฉพาะยาบ้า ยาไอซ์ กัญชา ใบกระท่อม แพร่ระบาดทั่วประเทศอย่างรุนแรง เช่น การแพร่ระบาดออนไลน์ ส่งผลให้เด็กและเยาวชน ผู้ใช้แรงงานติดยาเสพติด เสียอนาคตและเป็นภัยต่อสังคม เกิดปัญหาทางเศรษฐกิจ สังคม และเกิดอาชญากรรม มีผู้ต้องขังคดียาเสพติดจำนวนมาก การปราบปรามยาเสพติด ในบางครั้งเจ้าหน้าที่รัฐมีผลประโยชน์เกี่ยวข้อง ประเทศไทยมีพื้นที่แหล่งผลิตและลำเลียงยาเสพติด ทำให้รัฐต้องสูญเสียงบประมาณในการเยียวยา ฟันฟู และแก้ไขผู้ติดยาเสพติด ประเทศไทยเสียโอกาสในการพัฒนาบุคลากร วิทยากร วิทยากร ส่งผลต่อความมั่นคงของชาติ เพื่อแก้ไขปัญหาอย่างเป็นระบบ จึงขอเสนอญัตติเพื่อให้สภา ตั้งคณะกรรมการวิสามัญพิจารณาศึกษา โดยมีประธานสภาผู้แทนราษฎร และรองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง ผลัดเปลี่ยนปฏิบัติหน้าที่

สมาชิกฯ อภิปรายในประเด็นปัญหายาเสพติดแพร่ระบาดในสังคมไทย โดยเฉพาะในกลุ่มเยาวชน ในหมู่บ้านชุมชน ปัญหายาบ้า กัญชาและใบกระท่อม ปัญหาผู้ต้องขังในคดียาเสพติดมีจำนวนมาก ผลกระทบ จากยาเสพติดในครอบครัว สังคม และอาชญากรรม ความล้มเหลวในการแก้ไขปัญหายาเสพติด ประเด็นการ ควบคุมราคา ปริมาณการใช้และกำจัดสารตั้งต้นยาเสพติด ประเด็นการดูแลผู้เสพ ฝึกอบรมและสงเคราะห์สังคม ประเด็นการปราบปราม การปฏิบัติงานของเจ้าหน้าที่ตำรวจและ ป.ป.ส. สถิติการจับกุม ตรวจสอบสารเสพติด การละเมิดสิทธิมนุษยชน การคอร์รัปชัน ประเด็นการป้องกัน เช่น การสกัดกั้นยาเสพติดตามแนวชายแดน การสร้างชุมชนที่เข้มแข็ง เผาทำลายของกลางยาเสพติด ประเด็นการบำบัดรักษา เช่น บังคับให้ผู้เสพเข้ารับ การบำบัด ประเด็นการใช้กัญชาเพื่อรักษาโรค โดยเสนอแนะแนวทางการแก้ไขคือ การป้องกันไม่ให้เด็กและ เยาวชนเข้าถึงยาเสพติด การใช้มาตรการทางสังคมในระดับชุมชน การสืบหาข้อมูลเพื่อจับกุมผู้ขายรายใหญ่ ตัดเส้นทางลำเลียง และแก้ปัญหาคอร์รัปชัน การลดจำนวนผู้ต้องขังในคดียาเสพติด ผู้เสพ ผู้ครอบครอง ผู้ถูกล่อซื้อที่ไม่ใช่ผู้จำหน่าย การผลิตยาทดแทนเพื่อรักษาผู้ป่วย เปลี่ยนมุมมองในการแก้ไขให้เป็นเรื่องสุขภาพ สาธารณสุข อาชญากรรม สิทธิมนุษยชนและความยากจน การจัดตั้งศูนย์บำบัดยาเสพติด ช่องทางให้ประชาชน แจ้งเบาะแส บริหารจัดการงบประมาณในการป้องกัน ปราบปราม บำบัดรักษา และสร้างความร่วมมือกับ ประเทศเพื่อนบ้าน

ที่ประชุมได้มีมติตั้งคณะกรรมการวิสามัญ จำนวน ๓๙ คน เพื่อพิจารณา คณะกรรมการฯ ประกอบด้วย

- | | |
|---|----------------------------------|
| ๑. นายนิยม เต็มศรีสุข | ๒. นายวัลลภ นาคบัว |
| ๓. นางสาวสุภัทรา บุญเสริม | ๔. พลตำรวจตรี พรชัย เจริญวงศ์ |
| ๕. ผู้ช่วยศาสตราจารย์ พันตำรวจโทหญิง ศิพร โกวิท | ๖. พลตำรวจเอก ยงยุทธ เทพจันทร์ |
| ๗. พันตำรวจเอก วิชัยสิทธิ์ บุญณรงค์ | ๘. นายอิสสระ สมชัย |
| ๙. นายพีระวิทย์ เรืองลือดลภาค | ๑๐. นายคมเดช ไชยศิวิมมงคล |
| ๑๑. นายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ | ๑๒. นายนิยม เวชกามา |
| ๑๓. นางผ่องศรี แซ่จิ่ง | ๑๔. นางสิรินทร รามสูต |
| ๑๕. นายประเดิมชัย บุญช่วยเหลือ | ๑๖. นายจิรพงษ์ ทรงวัชรภรณ์ |
| ๑๗. นายนิคม บุญวิเศษ | ๑๘. นายพยม พรหมเพชร |
| ๑๙. นายธรรศกร พันธารีกุล | ๒๐. นางสาวกานต์กนิษฐ์ แห้วสันตติ |

